

复工复产『加速跑』

产业发展开新局

本报通讯员 杨丹孙攀

新年伊始，万象更新。春节的喜庆氛围尚浓，西和县各企业已陆续复工复产，奋力冲刺首季“开门红”。

在甘肃国康堂药业有限公司生产车间内，机器轰鸣，工人们穿梭其间，各司其职，熟练操作着设备，药材经过分级、筛选、净选、浸泡、切制、烘干、包装等多道工序，被制成高品质中药饮片，源源不断运往全国各地。“我们是正月初八开工的，员工返岗率95%以上，订单已经排到了4月份，各生产线已全面启动，进入高速运转模式。今年我们还新建了一条生产线，预计6月底竣工，届时产能将提升60%，一季度产值预计同比增长25%。”公司总经理吴琪满怀信心地说。

甘肃铭欧医药有限责任公司同样已经开启马力进行节后复工复产。借助现代化的物流仓储管理系统，药品入库、分拣、库内管理、出库等流程井然有序地进行，仓库内工作人员正在核对订单、分拣药品，销售人员积极对接客户，处理订单。采购销售负责人黄菲菲说：“公司于正月初八全员复工复产，所有配送线路的业务员已经全部到一线，截至目前，每天的销售额在100多万元，采购订单每天保证在7000到8000单左右。”

在西和县民旺马铃薯专业合作社，由于目前天气较冷，已经复工复产的工人们正在组培实验室里进行室内育苗，并为大棚架子绑好铁丝，防止苗子长出后歪倒，为下一步天气回暖后的栽苗工作做准备。员工马代英说：“我们过完春节就复工复产了，第一项工作就是育苗、分拣洋芋，等到苗子长好后，我们就可以栽苗子了，今年我们还生产了一些新的苗子，比如希森、陇薯6号、陇薯7号等，等我们研发的这些新品种试栽成功，达到产量高、粉质高的标准后，就可以发放给农户进行种植繁育。”

从中药材加工到医药流通，再到农业合作社，每个企业都承载着产业发展的希望，新春伊始，西和县企业开足马力复工复产，奏响了新一年高质量发展的“奋进曲”。

新时代 新征程 新伟业

市市场监管局局长白建中：

务实笃行担使命

奋楫扬帆谱新篇

市市场监管局党组书记、局长白建中就市市场监管局如何贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神接受了陇南市融媒体中心记者专访。

记者：市场监管工作紧密关系民生实事，既是服务经济社会发展的前沿阵地，也是服务人民群众的重要窗口。请问2024年市市场监管局就服务全市经济社会高质量发展做了哪些工作？取得了哪些成效？

白建中：2024年，市市场监管局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以及习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，围绕“三城五地”建设及“十大行动”，认真实施质量强市、知识产权强市两大战略，突出法治监管、信用监管、智慧监管三个监管，保障食品、药品、产品质量、特种设备四大安全，深入开展营商环境提质增效行动、质量强市示范创建行动、“四大安全”强基固本行动、监管机制创新优化行动、法治建设能力提升行动“五大行动”，全力助推全市经济社会高质量发展不断取得新成效。

一是营商环境持续改善。纵深推进优化营商环境提质增效年行动，大力实施经营主体“五转”工程，落实不来即享惠企政策，优化便利服务，

全力推动个体工商户转型升级。2024年，全市新登记经营主体20156户，增长率10.4%，新增经营主体5608户，全市累计经营主体达198990户，新增“个转企”524户。二是质量基础持续夯实。甘肃省陇南市油橄榄产业被国家认监委确定为小微企业质量管理体系认证提升行动第二批区域试点。金徽酒股份有限公司-食品安全强基助乡村振兴荣获“落实食品安全主体责任，助力乡村振兴”优秀案例。陇南市礼县城关市场监督管理所荣获全国市场监管系统先进集体。全市知识产权质押融资金额1.33亿元，创历史新高。三是“三品一特”安全形势稳中向好。从2023年起，每年投入3792万元，在3160个行政村设置农村食品药品安全协管员，建立了食品药品安全、农产品质量安全、社会治安、安全生产“四安联动”机制；全力推进食品安全“两个责任”落实，市、县、乡、村四级3020名干部包保12211户食品企业，确保包保干部职责明晰、督导有序；深入推进中药材GAP建设，全市建立中药材GAP示范基地31个28174亩；持续强化城镇燃气安全专项整治，有效防范和坚决遏制相关事故发生；全链条整治电动自行车安全隐患，查处违法案件22件。四是局地和区域合作领域不断拓宽。市政府与省局签订《甘肃省市场监督管理局

陇南市人民政府战略合作协议》并联合印发战略合作协议实施方案；与广元市、汉中市签订《川陕甘毗邻地区食品安全应急处置合作协议》《川陕甘毗邻地区食品安全检验能力建设合作协议》《川陕甘毗邻地区市场监管营商环境一体化合作协议》；与湖北省武汉市、河南省南阳市、陕西省汉中市等15个城市联合成立“汉江流域鄂豫陕甘15城市网络市场监管与服务跨区域协作联盟”，区域协同推进市场监管高质量发展领域进一步拓宽。

记者：市委五届十次全会暨市委经济工作会议对全市经济社会发展作出新部署、提出新要求，结合2025年市场监管工作目标和任务，请谈一谈贯彻落实会议精神的思路和举措？

白建中：市委五届十次全会暨市委经济工作会议从“着力优化营商环境；聚焦品牌培育、产业链集群发展，扎实推动高质量发展”等方面对市场监管工作提出了新要求。2025年，全市市场监管系统将对标市委五届十次全会暨市委经济工作会议各项决策部署，锚定“五个新陇南”目标定位不动摇，紧紧围绕在“三城五地”建设和“十大行动”工作大局中定好位、求突破一条主线，统筹好效率与公平、活力与秩序、发展与安全“三对关系”，突出问题导向、改革导向、结果导向“三个导向”，实施市场监管准入、市场消费、市场竞争、市场质

量、市场管理“五大环境”提升工程，加压奋进，争先进位，锤炼队伍作风，刷新队伍形象，为推进中国式现代化陇南实践贡献力量。一是实施经营主体质量升级工程，推进市场准入环境持续优化。全面落实“个转企”优惠扶持政策，深入实施“小升规”梯度培育，支持“股上市”发展壮大，全面激发各类经营主体发展内生动力。二是实施“三品一特”安全守护工程，推进市场消费环境持续改善。持续加强“三品一特”安全监管，坚持日常监管与专项整治相结合，全力保障民生安全底线；深入开展放心消费环境创建活动，促进消费纠纷的源头化解，营造安全放心消费环境。三是实施公平竞争政策落实工程，推进市场竞争环境持续净化。持续清理废除妨碍全国统一大市场建设和平等竞争的各种规定和做法，确保各类经营主体公平竞争，全方位打造公平竞争治理环境。四是实施“三大质量”示范带动工程，推进市场质量环境持续刷新。全力推动产品、工程、服务三大质量向纵深发展，统筹抓好质量强链、标准稳链、知识产权延链“三链行动”，以优势产业“小切口”推动全链条质量“大提升”。五是实施监管服务能力提升工程，推进市场监管环境持续向好。深入推进末端有效发力的监管体系建设，统筹法理情和时效度，积极构建依法依规、公平公正、智慧高效的监管新格局。



2月7日，宕昌县沙湾镇鹿川村，农民在田间劳作。早春时节，当地农民抢抓农时开展各项农事活动，田间地头呈现出一幅人勤春早的农忙景象。

本报记者冉创昌 摄

文县：加强农资储备

“护航”春耕生产

本报讯（记者杨建芳）春耕备耕，农资先行。随着气温不断回升，农资市场进入销售旺季，为充分满足广大农户春耕备耕需求，文县各农资销售门店积极筹备种子、肥料、农药等农资产品，全力保障春耕春播农资市场供应。

据了解，目前，文县农资物流顺畅、储备充足、价格平稳，已储备化肥5000多吨、种子11800吨、农药12.53吨、农膜700余吨、有机肥9600吨，为春耕生产提供物资保证，确保不误春耕、不误农时。

新春走基层



2月9日，武都区鱼龙镇上尹家村的群众在家门口表演国家级非物质文化遗产——武都高山戏。“高山戏”的舞台演出程式一般分为“踩台”“开门帘”“打小唱”“演故事”等，其中“演故事”是高山戏的正式内容。本报通讯员曾英 摄

徽县手工花灯：

传承匠心 点亮新春

本报记者 高琼

农历正月，徽县伏家镇前进村郭家沟沉浸在一片春节的热闹繁忙中，传统手工花灯火罐罐、结子灯、莲花灯、台鼓灯等，点亮了浓浓的年味，成为当地一道独特而迷人的风景。

正月里的郭家沟，村民们全员出动。白发苍苍的老人凭借着多年积累的丰富经验，有条不紊地编织着骨架；年轻人则利用现代的审美和创意，为花灯增添新的元素；孩子们也在一旁帮忙打下手，小小的身影穿梭其中，欢声笑语回荡在村子的每一个角落。

“这种代代相传的制作场景，本身就是对传统文化最好的传承。郭家沟制作手工花灯的历史源远流长，承载着几代人的温暖记忆与乡土情怀。每一盏花灯的背后，都是手艺人对传统工艺的坚守与传承。”前进村

党支部书记张振龙说。

“就拿经典的火罐罐花灯来说，匠人们精心挑选优质高粱秆，历经截段、劈剥、划篾等十余道精细工序，将其制作成灯笼的龙骨，再把大红纸糊上，再用绿纸巧妙贴边，搭配上木板底座和竹子提手，一盏传统的火罐罐花灯就制作完成了。”说起花灯的制作过程，村里的老把式单恩奎娓娓道来。

除了火罐罐之外，结子灯、莲花灯、台鼓灯等手工花灯以其独特造型和美好寓意深受青睐。

这些凝聚着郭家沟群众心血与智慧的手工花灯，不仅在徽县本地成为春节期间的抢手货，更是凭借独特魅力吸引了众多周边地区的游客慕名而来。街头巷尾，一盏盏花灯高高悬挂，它们或随风轻轻摇曳，或整齐排列交相辉映，宛如夜空中闪烁的繁星，为新春佳节增添了一抹浓郁而绚丽的色彩。

综合承载能力和辐射带动能力，大力发展战略性新兴产业，加快推进城乡基础设施一体化，加快推进县域内城乡基本公共服务一体化，推进城乡融合发展，努力走出一条具有宕昌特色、符合现代化要求的新型城镇化发展道路。

汇“文”聚智，振兴乡村文化

组建藏羌演艺公司、文艺志愿者服务队，联合两个艺术团、16个健身队（广

文化中国行

宕昌县：

东西协作“点对点”劳务输转促就业

本报讯（记者刘国庆）近日，宕昌县2025年春风行动暨第一批“点对点”组织输出仪式在哈达铺火车站广场举行，300余名务工人员手提爱心大礼包，乘坐火车踏上返岗复工的旅程。

本次“点对点，一站式”有组织输出就业岗位，涉及建筑、电子、服装及配件加工等工种，月薪均在7000元以上。今年，宕昌县组织开展线上线下“春风行动”暨东西部劳务协作就

西和县：

240名务工人员赴青岛返岗就业

西和讯（通讯员张田 鱼勇）近日，西和县十里铺余铺村举行了西和县2025年东西部劳务协作务工人员返岗欢送仪式。

为做好东西部劳务协作工作，西和县人社局结合2025年西和县“春风行动”、就业援助月暨东西部劳务协作专项服务活动，与青岛市市北区人社局紧密衔接，收集协作地用工企

两当县：

“点对点”输转务工人员400余人

两当讯 2月10日，两当县在西坡镇宏庆车站举行了“点对点”外出务工人员欢送活动，为125名即将踏上务工之旅的群众送上最真挚的祝福和关怀。

在欢送仪式上，还为外出务工人员准备了贴心的“爱心

（来源：两当县人社局）

（上接第一版）

以国道212线和省道209、329、226线及县乡路为经络，建设生态长廊298公里，栽植樱花、红叶李、云杉等苗木6万株，覆土种植花草，绿化美化2.1万亩。

盯“融”出招，推进城乡融合

城关镇立界村累计投资1146万元，完善提升基础设施和公共配套设施，建

成集党群服务、游客接待于一体的村级党群服务中心，立界村入选“省级文旅振兴乡村样板村”。

宕昌县按照“保护、管理、挖掘、利用、传承”的工作方针，以哈达铺镇为核心，带动阿坞、南河、理川、八力、庞家、木耳等乡镇，聚力打造具有宕昌特色的红色旅游融合发展示范区，拓宽文旅融合发展业态，赋能县域经济社会高质量发展。

立足资源型地区实际，增强县域

场舞），经常深入农村为群众义务演出，大阵容、大场景、大制作的文化盛宴，受到城乡居民群众的热捧，也将文化旅游宣传推介推向高潮。

推动新时代文明实践中心建设提档升级，有效拓展文明实践服务面。持续推进“五个一批”群众文化惠民工程，推广“村晚”“村BA”活动，免费送戏下乡演出500场次以上。文明乡风、良好家风、淳朴民风吹遍古大地。